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PREDGOVOR 

Ovaj pomoćni udžbenik razmatra osnove poslovnih procesa u oblasti elek-
tronskih komunikacija, njihovo upravljanje i reinženjering. Namenjen je studentima 
master akademskih studija na Univerzitetu u Beogradu – Saobraćajnom fakultetu, 
koji prate nastavu iz predmeta Reinženjering procesa u e-komunikacijama, na mo-
dulu za Telekomunikacioni saobraćaj i mreže. Pretpostavlja se da čitalac poseduje 
osnovno predznanje iz oblasti telekomunikacija. 

Gradivo udžbenika organizovano je u četiri poglavlja. 
Prvo poglavlje je uvodno. Prikazuje začetke posmatranja i analiziranja po-

slovanja kroz procese. Uvodi se pojam reinženjeringa procesa i ukazuje na potrebu 
za istim u poslovanju. Takođe, definisani su svi relevantni učesnici u upravljanju 
poslovnim procesima i sve faze u životnom ciklusu upravljanja poslovnim proce-
sima u nekoj organizaciji. 

Drugo poglavlje predstavlja detaljnu analizu svih faza upravljanja poslov-
nim procesima. Najpre je opisan način definisanja i klasifikacije procesa u bilo 
kojoj organizaciji. Definisana je arhitektura procesa i uvedene su mere performansi 
procesa. Značajan segment ovog poglavlja predstavlja modelovanje poslovnih 
procesa. Detaljno su opisane veze između entiteta u modelima procesa a prikazani 
su i brojni primeri modela procesa. Metode za otkrivanje procesa u bilo kojoj 
organizaciji, kao i metode za kvantitativnu i kvalitativnu analizu procesa takođe su 
opisane. Dat je pregled najčešće korišćenih metoda za redizajn procesa, sa 
posebnim osvrtom na reinženjering procesa. Razmatrani su procesno-orijentisani 

P 
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informacioni sistemi i njihove prednosti, implementacija procesa i monitoring. Na 
kraju poglavlja dat je osvrt na prednosti upravljanja poslovnim procesima u nekoj 
organizaciji. U okviru toga, analizirani su najčešći izazovi i najznačajniji faktori 
uspeha zrelog upravljanja poslovnim procesima. 

Treće poglavlje prikazuje referentni okvir za upravljanje procesima u 
oblasti e-komunikacija. Ceo koncept daje pregled procesa iz perspektive jedne 
organizacije koja posluje u sektoru telekomunikacija. Prikazani su nivoi uprav-
ljanja procesa, njihova horizontalna, vertikalna grupisanja i dekompozicija. Anali-
zirani su tokovi procesa na primerima upravljanja životnim ciklusom proizvoda i 
servisa u telekomunikacijama i tokovima procesa u definisanju ugovora o nivou 
servisa. Na kraju poglavlja su navedeni koraci koje je neophodno sprovesti tokom 
implementacije referentnog okvira poslovnih procesa u e-komunikacijama. 

U četvrtom poglavlju prikazane su mogućnosti primene veštačke inteli-
gencije u upravljanju poslovnim procesima u e-komunikacijama. Najpre je opisan 
okvir za pametno održavanje i upravljanje operacijama u oblasti e-komunikacija. 
Prikazana je funkcionalna arhitektura i funkcije datog okvira. Ovaj okvir je osnova 
za upravljanje operacijama primenom veštačke inteligencije u oblasti e-komunika-
cija, koje je opisano u nastavku poglavlja. Važan segment četvrtog poglavlja je 
analiza obrade radnih naloga u procesu upravljanja u oblasti e-komunikacija pri-
menom veštačke inteligencije. 

Svako poglavlje sadrži određen broj pitanja za proveru znanja. 
Na kraju udžbenika dati su spisak literature, spisak skraćenica i spisak 

pojmova. 
Veliku zahvalnost autor duguje recenzentu, prof. dr Aleksandri  

Kostić-Ljubisavljević, na svim podsticajima, savetima i usmeravanjima kojima 
je značajno doprinela unapređenju sadržaja i prezentaciji materijala prikazanog 
u ovom udžbeniku. 

 
U Beogradu, april 2023. godine         Autor 

 
 
 




